凸透镜成像规律习题

1．在使用照相机时，下列做法中正确的是

A.拍摄远景时，应当将镜头向前伸

B.拍摄近景时，应当将镜头向前伸

C.阴天拍摄景物时，应当开大光圈

D.阴天拍摄景物时，应当缩小光圈

2．照集体像时，发现有人没进入镜头，应先要调节照相机，再

A.增大物距，使照相机后移

B.减小像距，可缩短暗箱长度

C.增大进光量，开大光圈

D.将快门数字调大

3．放投影片时，在屏幕上得到的是胶片上图像的

A.正立放大的虚像

B.正立放大的实像

C.倒立放大的虚像

D.倒立放大的实像

参考答案：

1．答案：BC

解析：照相机的镜头为凸透镜，胶片相当于光屏，拍摄远景物，指的是景物离镜头较远，也就是物距较大.根据照相机的原理，像很小，像距很小，应当减小镜头与胶片之间的距离.胶片远法移动.只能将镜头后移，反之，在拍摄近景时，应当加大胶片与镜头的间距.将镜头向前移，由此可判定选项A不正确，选项B正确.

光圈是镜头前边开口的障碍物，它的作用是只让光从所开的口中通过，控制进入镜头的光量.在阴天，景物发出或反射的光线较弱.因此，阴天拍摄景物时应当加大光圈，从而得知，选项C正确.

说明：使用照相机时，需要景像清晰，曝光适度.采用调节光圈、距离、时间的方法满足要求，一般情况下，物体固定不动，物距确定.根据具体情况改变像距使物体成清晰的像在胶片上，应当说明，放大或缩小光圈，只能改变进入照相机光量的多少，不会影响像的完整性.决不会因为减小光圈使物体的像少了一部分.

2．答案：AB

解析：没有人进入镜头，说明要成的像太大，若要使全体人员进入镜头，则需要使成的像小些，根据成像规律，像要变大，像距也须变大，而物距必须变小，反之，像要变小，像距也须变小，而物距必须变大，这样就需增大物距，使照相机后移，或减小像距，可缩短暗箱长度，所以选项A、B正确.

说明：增大进光量、开大光圈，只是增大进入照相机的光量，将快门数字调大，曝光时间变长，不会影响像的完整性.

3．答案：D

解析：屏幕上的图像比胶片上的图像大，肯定得到一放大的像，本题的关键是正立的像还是倒立的像？是实像还是虚像？

正立、倒立指的是物像关系，在屏幕上的景物确定是正立的.但这只是屏幕呈现的情况，而不是物像关系，在放投影片时，必须倒置，因为胶片上的图像与屏幕上的像是倒立关系.屏幕上呈现的是胶片上图像的倒立像.

“实像”由实际光线的交点组成，能够用屏幕显示.“虚像”处没有实际光线通过，它由经过透镜或经平面镜反射的反向延长线交点组成，无法在屏幕上显示，只能用眼睛或仪器观察，屏幕能得到胶片上的图像是实像，选D.

